

曾因厌学逃课让父母伤心 却在“轻松教育”中发掘出兴趣特长

“坏孩子”摘下机器人大赛金牌

本报综合消息 记者日前从南京市某中学获悉，该校4名学生近日参加了第十三届“未来伙伴杯”中国机器人大赛，其中3人获得4个一等奖，摘下4枚金牌。

该中学是江苏唯一一所教育和保护有不良行为、严重不良行为未成年学生的专门学校（出于保护这所学校所有孩子的考虑，隐去校名）。这次在全国机器人大赛中获奖的3个孩子也曾是家长眼中厌学的“坏孩子”，而他们这次却跻身全国机器人大赛的佼佼者，其转变令人刮目相看。

“最重要奖牌”

11月29日，记者在某中学见到这3个获奖的孩子。事实上，这是一个4人组成的机器人爱好团队，此次参赛也是4个人一起参加，其中小辉、小强、小刚3个伙伴共获得4个一等奖，摘下4枚金牌。而原本水平最高的小阳因为比赛时的一起意外，没有获得名次。

厌学逃课

4个孩子之前的共性是厌学、逃课，问他们为什么要逃课，学习压力大是主因。小辉告诉记者，在以前的学校，有时候一天一门课就有4张考卷，对他来说，这根本受不了。

“我们学校的孩子基本上都是这样，不仅被原来的学校放弃，也伤

透了家长的心，其中一部分甚至有违法边缘的不良行为，最后家长没办法才送进了我们学校。”该中学的一位老师介绍说。

据了解，该中学是江苏省唯一一所教育和保护有不良行为、严重不良行为未成年学生的专门学校。先前学校普遍存在一句口号：“教育一个孩子、挽救一个家庭、安稳一片社区”。

“轻松教育”

如若不是有刚刚获得机器人大赛的奖牌，4个孩子对现在的这所中学的认同度也不是很高——这应与他们之前在学校经受的失败有关，但几个孩子现在喜欢呆在这所中学，他们几乎异口同声说出的一个重要的原因便是：“作业少”。

学校朱校长尝试用一种特别的教育去改变这些孩子。“在普通中学，因为种种因素，学校不得不去考核学生的分数成绩；但在我们中学里，可以不再去考虑学生要去考多

少分数，回归教育工作的本身去影响孩子，让孩子带着健全的人格回归主流社会。”

从课程设置上，朱校长将学生的学习阶段划分为4个阶段，分别经过“进入学习状态”的训练、“文化完型”的补偿、“基础科目”的学习，最终达到第四阶段，即“合理分流”的回归阶段。

这样专业的词汇看起来比较生硬，但对于小辉他们而言，他们接受的是一种全新的轻松教育，就是在“玩中学”，不再有分数的压力，孩子们在兴趣的指导下主动学习。“通过发掘孩子们的特长和兴趣，培养其进入学习状态，然后帮助其一点点成长。”朱校长介绍，4个孩子比较喜欢的机器人课堂便是一例。该校还有类似的诸如陶刻、西点、运动等多项特色课堂。

和老师们的得意相比，机器人的比赛的获奖对孩子们的激励更大。此前紧张的家庭关系得以缓和，他们重新成为父母的骄傲。

(陈风)

哈尔滨发生今冬最大供热事故 部分家庭停热3天

据新华社电 11月30日发生的哈尔滨今冬最大一起供热事故还在持续，迄今已超过60个小时。截至12月3日早8时，仍有2.3万多户居民家庭取暖受到影响，其中部分居民家庭连续3天停热。

据了解，11月30日下午，哈尔滨电厂热源出口约150米处发现管道泄漏，哈尔滨电厂及集团下属的热力公司停止水网运行开始抢修。12月1日上午9时许，故障管道完成修复，但在随后向管网补水的过程中，又出现新的漏点，

于是再次抢修。2日下午4时许，第三处漏点又被发现，至今还在抢修中。

记者从哈尔滨物业供热集团获悉，此次事故的主要原因是管网老化的问题，目前哈尔滨还有170多公里的老旧管网在勉强维持运行。

气象部门预报，4日哈尔滨的最低气温将达到零下18摄氏度。对此，当地政府建议停热居民投靠亲友或入住宾馆，相关部门正在研究补贴标准。

七台河煤矿透水事故 系越界开采和违规作业等导致

据新华社电 记者从12月3日召开的全国安全生产调度视频会上获悉，经初步分析，1日发生在黑龙江七台河市的煤矿透水事故系福瑞祥煤炭有限责任公司八井越界开采，私开工作面，探放水措施不落实，违章指挥、违规作业，导致周边废弃老窑积水涌入井下发生事故。

国家安全监管总局通报说，事故煤矿隶属于七台河市桃山区管辖，属私营煤矿，生产能力4万吨/年，证照齐全，11月21日通过桃山区煤炭局验收，11月23日开工。事发时当班下井22人，6人安全升井，2人获救。截至3日上午，仍有14人被困，抢险救援工作仍在进行。



大补

新华社记者 高微 作

扎一下手指，就知道孩子缺不缺钙——绝大多数城里孩子都做过这样的检测。然而，业内人士却坦言，查血钙是最“坑爹”的体检项目，微量元素检测基本没有意义。

明知结果不靠谱，为何还要开展检测？医院领导要求开展检测，创收是重要原因。这是问题的根源，医务人员必须考虑生存。微量元素检测纯属炒作。除医院外，最大的赢家就是那些卖补品的商家，还有检测仪器和试剂的生产厂家。

新华社记者 高微 作

少时捡玉玺 老来获表彰

44年前上交“皇后之玺”成镇馆之宝



本报综合消息 40多年前，13岁小学生孔忠良在放学途中捡到一块白色石头并上交国家，没想到这是国宝文物“皇后之玺”。12月1日上午，陕西省神州汉文化保护发展基金会举行“保护大遗址 弘扬汉文化”总结表彰大会，对孔忠良等10名先进个人予以表彰。第一次受到表彰的孔忠良激动地说：“没想到，44年了还有人记得我。”

1955年出生的孔忠良如今已头发花白，在咸阳韩家湾务农。孔忠良回忆说，那是1968年9月的一个下午，当时只有13岁的他放学回家，在渠边发现一枚发光的白色小石头，就小心翼翼地装进书包拿回家。第二天，孔忠良和父亲把这枚小石头送到陕西省博物馆。

专家们查阅许多古代文献，经研究、鉴定，当为吕后之印玺无疑。孔忠良说，当时有专家激动地说，这就是西汉吕后的“皇后之玺”，价值连城。

1991年陕西历史博物馆改建后，“皇后之玺”成为镇馆之宝之一。

(刘成)

辽宁部分城市 启动“冰雪应急预案”

据新华社电 从12月3日凌晨开始，辽宁省局部地区遭遇暴雪袭击。辽宁省鞍山、抚顺两市启动“冰雪应急预案”，2日晚间就提前下发通知要求学校停课，确保学生安全。

鞍山市教育局学校安全管理处负责人介绍，这是鞍山市今年首次启动“冰雪应急预案”，各级各类学校、幼儿园2日晚上就通过短信、电话等方式，迅速将停课通知发布给学生及家长。抚顺市教育局根据《抚顺市气象灾害预警预案》，也于2日发出安全预警通知，决定全市所有初中、小学及幼儿园（包括民办中小学及幼儿园）12月3日停课一天。各县（区）教育部门，具体安排学生停课事宜，将安全预警通知传达到每一所学校、幼儿园。同时，层层落实安全责任，确保学生及儿童安全。

广告